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Constder the following statements reg=, d morbidity of children ¢ q
@ XH{ To reduce pr%ventahlﬂ mortality. ﬂfani_ﬁ upto 1 year of age attending p'ser\flces.

. I.H Sl i
/ All pregnant women and Eiﬂk'ﬂnd cﬂnsumﬂblﬂi‘- as well as di Sdren i
entitled to free services, drugs ices 10 the new born and chi

A7 To provide child-friendly ser¥
environment. i
4, It is an intensified prograil otices.
infant & young child feeding Pr?‘f;ect'?
Which of the options given above lsfﬂrﬂ_ﬂ..]}, (C)
(A) 1and?2only (B) 2and3on

e MusQan initiative:

o to bring undiluted focus on pro

f age.
below 12 }'Eaﬁig hegalth facilities are

motion of breast feeding and other

| and 3 only D) 3 and 4 only

(E) Quesgm] not attempted W‘ﬁ'{'ﬂﬁ |
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(A) Haw 1 X2 HIT{B} et 2 03 (C) a1 X3 (D) g 3 3T 4

(E) oTgaid 99T

2 Match the following:
(1) Sowa-Rig

(11) Siddh

(i) Unan

(iv) | A}fuwed (d)

Choose the correct option from the following options :

(A)  (D-(a), (i)~(b), (iii)-(c), (iv)(d) (B)

C 1)- /2 ‘i-d’ ”.- -:-.--‘- i
19§19, 00, Giray ) S D)
Bl L2 (978
(i) @rar-foo i -
(i) g | o
Giii) T i
(iv) Gﬂ'gg&' i
(A) ﬁ)—(ai (ii):(if?‘-.ﬁ(ﬁmgﬁ :
(©) (), (ii)d) (iiirey V-(d) 5

¥421_D

Fusion of traditional knowledge of

ancient civilization like Egypt, Arabia,

India, Iran, China & Syria.

Health is a pre-requisite for achieving

the goals of life i.e. Dharma, Artha,

Kama and Moksha.

System is evolved based on 96 tools or
principles(Thathuvas) which include physical,
physiologic, psychological and intellectual
aspects of every human being. i :
The basic theory is explained in terms of the
body & the mind as the locus of treatment:

anti dote; method of treatment through antidote:
medicines that cure the disease; pha'rm'aﬂﬁlﬂgy. ;

(D)-(B), (ii)~(e), (iii)-(d), (iv)-
(D, (D, Gity-<a), (o)

(1)-(b), (1i)-(c), (iii)-(d), (iv)-
(i) (D40, iy, )
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abeled as Reason R.

other is | _
A and fie eed, its

As bit with a constant sp
peled 83 rthiin‘a circular orbi
S Given below are two statements: One is [:;mvES und thi-‘:ﬁg satellite is changing continuously.

Assertion A: When an artificial sat&ihtﬂctmn of ption O 1 & \lar orbit around it

velocity is not constant becalise thﬂe.adnlrﬂh keeps the sazlg?sxlfer ﬁnﬂ the options given below:
Reason R: The force of gravity of a{}ffe

In the light of the above sgtﬂtements ¢ It?:;;[ explanation 0

th ct Explananm;.ﬂf A

(A) Both A and R are true and R is th n-ﬁ
Both A and R are true but R i8 not oy o,

sertion

(B

{Ci A is true but R is false e

(D) A is false but R is true e

e PRy ?mwﬂ@f’-z"‘" by TWW i %%?rm-‘e‘mﬁm%"r

e L LU e H frag i

BT aﬂ‘rﬁi;m I T @y e aﬂ!ﬂ%ﬂﬁ S mﬁ:«% ATk : :
shalind] e IR AR ,Jw " : 5L

SR Hoe B mﬁgﬁmgﬂaﬁqqﬁ:. it @rﬂé’raﬁﬁ‘%rw HITT

(A) A SRR g & ofix R, A %1 g6l A€ L

(B) A R R g & afpa R, A a8l =redl fec

(C) AWEA? Al Romad oy

(D) A Hd® wfp R & L

(E) srgaia wed
e artificial sweetening agents is/are TRUE?

6 Which of the following statement(s) : abou th e :
L. Ortho-sulphobenzimide is the first popular artificial sweetening agent.

| _ 2. Dnhu—aulphﬂbenzlmide is also c-a echarin.
. 3. Ortho-sulphobenzimide is abuuf:l as sweet as cahé sugar.

Choose the correct answer from the nptl ns given b low: N - 1
(C) 1and % 5{!1}»' (P) land2only A

.
L
-

(A) 1only" (B) 2and 3“’ l

(E) Question not attempted S 5

ﬁqqﬂiﬂ%wﬂﬁﬁﬁﬁaﬁaﬁﬂﬁ 4 8 382
a}j_ﬁ-ﬁﬁqﬁ%‘ﬁ‘ﬁnsg e nirﬁw, ; h & | \

i ﬁt{ i1 fémﬁq‘f ¥ Q we e ﬁﬁtf

@ w1 @ Semaska
¢ (E) orgafta ueq NS
" "7 Which of the following statements aborit fhe ypes.

l. Trans;rarent soaps are made b;; dis: t and then ﬁvapmratmg thé. excess

- solvent. B e
Bk ;2 g:;‘;ﬁ :ﬁiﬁfgﬂlﬁ[ __fﬂsmate Sﬂdltﬁ# silicate, borax ancb*sﬂﬂium chrbunate;
has Soap nenAllbL pjmsﬂg o .éﬂt of melted sgapionto a cool c}rlmderaﬁﬁ sgmpmg off the
i Eil)ﬂﬂﬂ? the:;rr:lct ﬂ]‘.ﬁ#‘iﬁfer from the options given below: YRR
<5 and 2 only. (H) 2#;::113; il .::" {{}) | and 3 nnly (D) Zand l.ﬁnly




*ﬂ ~ Which of the fnllnwmg statements regarding Soil tsfar ! B
i 1. Fertile soil supports plant growth by providing plants with nutrients, actingas & water holding body

_ and serving as the subs to whic chor their roots. A PR, o 2
2. Vegetation, tree cover ﬁfmst p?ev;“tf ;ﬁr:l degradation and desertification by stabilizing the
. s0il, maintaining wat in R A I :
3. Grass found ﬂﬁgpastui ' gué;l::;f ;fétc%t_ t_he soil against soil erosion and also inhibits the soil
biological activities.

Choose the correct answer from the options given below: A

(A) 1and3only (B) {:ﬂld 3only  (C) 2only (D) 3only

(E) Question not attempted

T % gy Y Prefiiaa wee ¥ O @ o YR : .
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- R fredr § @ e SR g Rt
‘? (A) wEw o3  (B) FW2shy  (©) HAW2 (D) %W 3
_*.;ﬁ : - N ®e

s {1 I *{‘x, ns:,u;lm' the following statements under Article 1§B}Df° the Indian Constitution: %
S 1. Any Citizen of India can take any tit| w an; foreign state. S Rk 1
el g the Supreme Court has announced that Padma- .~

e g

'{ *- 2. In Balaji Raghavan v/s Indian Federau :
| r" 1; B f’g:hhushan' '‘Padma- Bhushan' and 'Pada ;. ¢'is a,tl_tle but these awards violate "right to equality
: .3* :h of the following statemerits-given above is. e,
5 s (;frl’:a 1 nnly (B) %ﬂﬂy () " Both 1 and 2 (D) NEII}'IQI 1 nor 2
’-'3.. ;; r{ip\j i Quesnﬂn not attempted Al b '
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e |
Ry mﬁﬁ'{rﬂﬂﬂm (1996)#

«a T 2 21 _(D);- a._.%ﬁ--l A2 _:}:~t__-
: { ﬂlnr&ference to Blreenve Pringiples of State Pg fcw @gnslﬂﬂ' the following statements -
1. The Directive Princip ﬁpf State Policy of -' dian Constitution have @nlearly divided mtnj

ree parts, 1.€. Sm::alt Gandhian andI. el -wﬁl = .
gmfi‘?e prmmples State Policy rela -;,_ to co-operative society (under Article 43) of Indlan |

n tl.'l’tlﬂn is taken ﬂgg Nehru' 5 ij : lulngf 1946. g P
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ts .
. en below are two statemern
11 Given e Fundalﬂﬂﬂtal Rights are non-; Ustic,

I
Statement T & The Directive Principles of State p olicy lable i, 0 the o,
Stasmen ts, choose the co Y (Dpg Sp urts,
In the light of *the above statemen rrect o, o ) are

Made i1, .
(A) Both Statements I and IT are true. OMthe Op Djush.

(B) Both Statements I and II are false.

(C) StatementILis correct and Statement IT is false
' Statement I is incorrect and Statement II is true

(D) .
(E) Questmn not attempte
ﬁrﬁ‘rﬁi aqﬁaa'r( ammi’r A AT

e B m | '-ﬂ%r %q ﬂf{ Taeedl 5 9
(A) HUFIAT I aF &l -
(C) U7 19 T ot HuT ﬂnaa%i

(B) oTgaia 9T

-Statement | il has b

¢ structur een -
.State Kesa”mﬂﬂi Bh ati case. _;973. Propounded by the Supreme Court in the
i ght :}f the ah\ﬂ‘i"ﬁ statements 9 onstitution.

| m") B-:}th Statements I and 11 ay B r | Il'ect answer from the options given below :
G) ‘Both Statements I and IT ar Lo
) Sta_f'ément Ii is currecf and S

W{‘;‘I‘ﬁf STfeRT B
| B) mﬂﬂ@'{ﬂaﬁrw%l
" (D) e T ¥ o Fe IE R

o ey

i N ] a? i L i h Ll
i LT 1 i ey ¥ u,
ol - L 5 - o o u Bl 1YY I
k =) I:.“ ,--‘__:';:J"I‘u..,_._ o - & AT Y ki LY I} "1'
iy ¥ ] P [ i j
[ i S [ l:} L E ':::- il .;4. . J— -I.. I gt & b d:_
"
.;" s

~ ifonologica) y (from earliest to latest)
F( b. Ahmedabad Satyagraha

~ d.  Champaran Satyagraha

i ]1
(= i
I;l'r n
I'-- "|

........ il‘n ytic u',-.":‘".'";_"'.;: J E}_DW . cbh
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.'Mateh List - I with List - IT :

- - I (srgde)
243 @)

| 243 (a7%)
ti 243 tﬁs (Z)

. e

List - I (Articles)
a. 243 (K)
BN 242 (T Ry
C. 243 Z (D)
d. 243 7 (g

1;3;:_3‘ - Question not attempted

Wﬂiﬁ I & Rrer Hif -

- List - IT (Provisions)

= —1I.  State Finance Commission
II. State Election Commission
I11.
V.

ptions given below :

T - 1 (wraem)
I <9 R smam
Il xTa gama s

ﬁmu‘ﬁmﬂfi‘rﬁr
W‘ e

(B) a-I'V_,; b-II1, c-II, d-I
(})9 a-1l, b-I, c-111, d-IV

(B) a-IV, b-lIL, c-1I, d-I
(D) a-IL b-I, ¢, d-IV

(Bﬁ m—-luv b—]]I -1, d-I
(m -ML b-I, c-II1, dIv

e -*tf;.-t'. e

Committee for District Planning
Committee For Metropolitan Planning

i 3 forg ity

I -
§
I‘_.
TR
it 6
Jen | 2 2300
L8] i 2
5 51
iy
I J
= !
]
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bt S
it {8 o :
. I -
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Mamh List I with List I1.
LIST I ;
(Pedogenic Process) -

A.  Podzolization - L Itis assoeis
| SeniS oG climates a

B. Laterization II. It is associat

trnpmai ai_ndJ

Itis assnn {

Eﬂ\ﬂl‘ﬂﬂ]‘[l_
; where evapotranspl

D. Gleization | IV. Itis a.:iserﬂid"ﬁ

: A ]ngga areas of col

Calcification | I,

1 (A) AL B-L C-ILDAIV
{74, 0y ALBIL CIIL DIV ' (D)
L (E) Question not attempted P

= -.ﬁﬂmn 113 e e

J
= bt
-----

o

..\..-

" m i
5 LEET |

o o S Sy

om ﬁﬂns given below: R :
) 2 ._;__-ﬁmﬂy (C) 1and 3 only
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| statement T: A
The National Food Security Mission (NFSM) of India was launched in

~ Themission was

Given below are two statements:

‘Statement I:

In 1960s, the Government of India up
jaunched the Green Revolution wit
Statement II: 2
puring Green revolution high-yield;
: ~yYielding varies; - :
Sonara 64 was introduced in India, Wﬁi:;r:::;s {msﬂﬁ“ﬁfp rice seeds namely Lerma Rojo-64-A and
Importe m Japan.

In the light of the above stateme answer from th gl
\ ; nts, l |
(A) Both Statements I and 11 are ;hrf;? the most appropriate answer 2 SiSBHCLS BIYCODEION:
(B) Bqth _Statem'ents I'and  are incorrect
©) Statement 1 is correct but Statement |1 IS incorrect
INCorTre

(D) Statement L is incorrect but Statement 11 i coprect
orrec

3 :
: 5_::1;3 then Food and Agriculture Minister Chidambaram Subramaniam,
elp of a geneticist, M.S. Swaminathan.

.' (B) Question not attempted
S92 wee g M
Al

1960 3 % ¥ I T e B deves 4, et 22 1

gﬂmﬁﬂmﬁgﬁﬁmﬁra& ﬂﬁ-z:imﬂ::;c aﬁnﬁ’rﬁww % i arigefimig TH.OH.

e e 3 AT s At < g (YY) 9 | ,

e 4 P e, ek e ‘fﬂé ?ﬂgm{ms)mﬁmnmmnm-mﬂtSDnam 647
T el T e ¥ TEd g e R T Rt @ S SUGE SC 1 T HIC:

(a) ] O A it
el g LT (B) @u ) ST [ & e
(C) o I HEl & WithT %o 17T & (D) e [ 7T & A %Ue HEE 8

(E) arg?rﬁ?r T9Hq _

Given below are two statements:
October ZDGQ.

launched with an objective to increase the a:_mual_ production of rice by 10 million tonnes,
the end of the Eleventh Plan (2011-12).

~whei t by 8 million tonnes and pulses by 4 million tonnes by
llght of the above statements, choose the mﬂst_:gjppm'priate- answer from the options given below:
(A) Both Statements I and II are correct "

(B) Both Statements I and 11 are incorrect
(€) Statement 1 is correct but Statement I1 is incorrect
Statement I 1s incorrect but Statement 11 is correct

E) ﬁfugsﬁnn not attempted

Statement I1:

(NFSM) ST 2009 g1 Poa T AT

vy e e e |
Wﬁlnﬁmﬂﬁaﬁﬁr,ﬁ% g frfrae 2 O @l

' <7 % A

mﬁaﬁﬁﬁﬁm-ﬁﬁgﬁmﬁwﬂM:
(B) % 1 S I e €
(D) Wlllnﬁﬁ%%ﬁﬁm]lq@r%

P.T.O.
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. .a] models related to
nen created one of the first =geng,raphmal _

=, L n Thu | !
German Economist Johann Heinrich VO | | umptions of Von Thunen's Location
agricultural land use. ' nts-dre FALSE with reference to ass
eme 5 A
ural hinterland.

Which of the following stat

Theory? : mark

1. The isolated state comprises of ““fﬂ =0
The hinterland ships its surpluses

; ort. : :
There are multiple modes of transp ent, including a uniform

. e Firﬂnm = ) - Ell'k
There is a homogeneous Ph}ISEcal o who cannot adjust automatically to the m

3
4,
£ | 7 8. The hinterland is inhabited by fﬂ"f“ﬂ"swn t@w:

et area and an agriculturs .'
ther market except the city-

; und the city.
RlaI A et’s demands.

Choose the correct answer from the options g 3 and 5 only

S 2 ando only ) 2,3 and5 only
J C)} éand 4 only ; | Rl .
q (E uestion not attempte i, TP Faer
| wa&mmmﬁwﬁw@mawmwwr

o _ _
T g3 % T Risia @ et % gad @ FEkiad § § B § U arﬂ?ﬁr%'?
g T & U AT 8 GiX B SR IEehT M &1
ST TeTeh STET ) Brewy fed! o I H Sfugy T Hordl &

.
o)

! gftge 3 s

| i : s B AT o S
5.

| U Fr it e € &, fEH et & Gt S ghEHT sl
i! ST Tement & D RraT Tod & o SR @ "I % 1y STu Y AT el 501 T |
| A R T et § @ @ suw ghe: :
| (A) e 1,3 80%5 (B) e 33X 5 Fonti 7O
| . (©) Faw 24 (D) e 2,3 3T 5 | s
| (E) gl 99
>,
Match List I with List IT and select the correct option from the given codes.
LISTI | LIST II
A. Five Indian Institutes of Technology— I.  Fifth Five Year Plan
(IITs) were started as major technical
institutions
| - B. KVIC (Khadi Village Industri [.  Third Five Year Plan
| - Commission) was set up
C. Gadgil Yojna lII." Second Five Year plan
D. The Minimum Needs Programme
(MNP) was launched V. First Five-Yea
A) A-L BIIL, C-II, D-IV i Sl
V, B-111, C-11, D-I
A-IIL, B-II, C-I, D-IV (D) A-ILB-IV, C-I, D-IIf
)  Question not attempted _ J
@Iﬁ%@lﬂﬁﬁﬁﬁmﬁﬁqw?ﬁzﬁaﬁmmmﬁl
= . I
A. wwmﬁmm(nmm L
o e A '
T A ) I el deenify AISTAT |
C. e gy ! | |
frfre . ad doasi gemr
(A) AL B-IIL, CIL, DIy L. el Yeresier S e
(C) A-Hl, B,H} C'Ia D—W ] (BJ A-IV, B-Hl, C-II, D-I - ' Sy
(E) SgaRd 9sd | (D) A-IL B-IV, C-I, D-II[ S
1421 D
£V 10

P.T.O.




(B) Emrﬂe
{D) ‘Gabbro.

.....

1 ber river ﬂnws through the mty of F
he correct answer from the options gwﬁn :

1 o An d% emly 1 only
2a ﬂ%ﬂfﬁiﬂy E1 and 2 only
25 n ﬂﬂ ﬂﬂfﬂtﬁl’ﬂptﬁd P

: -"i".f::

I &Y "T{‘ﬁﬂrfﬁ 8 ri" ".‘31-"." it
- aEs ﬂﬁﬁmﬁﬁz%mmmﬁﬁt

Lk
f .

snsider the following statements :
| l'] Iluiv ﬂéﬁﬁe’m I’ﬂﬂk S)fﬁtﬁm is the oldest I"EIE
st common Achaean rock is Eﬂfﬂ‘ss .
ﬂ*g E,m war system belongs to the later pﬂl‘t mfﬂﬁhaean system.
. ! ':'- e lnw o3 ] _ -
ol m the gptmns gwen be
§ e o (ij ‘land3only
o (D) 1only 4
1L ,ﬂ!ﬁiﬂbﬂvﬂ ] i’ 1 . Al Fitt

' ﬁﬂt attempted

S 100+
------
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’ : ] <5 .
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: . e :;is
25  Given below are two statements: one is labelled as Assertion A and the atl‘if"‘._lj:._ backwhrd, uncivilizegd
Assertion A : S f -dﬂsﬁﬁfﬂﬁd- it as Da¢!
The Europeans denounced the Indian civilization and culture. They Q&=
and orthodox. - | LLREAS SRR s *turﬁ of India
Reason R : _ ; : .1 lansnage 1_31“1 litera . A
as been interest in studying the clasSICatieE

In the early 19'h century these W
number of scholars took to Indology
In the light of the above statements ch
(A) Both A and R are correct and R
(B) Both A and R are correct and R
(C) A is correct but R is not correct.
(D) A isnot correct but R is correct. gty

(E) Question not attempted Eregiic ol
HY & o R & ;e orfiemye A % w9 H i ST HTRBEEIAT! &

and one of them was Maxmuller: = u gIV on below:
pose the correct answer from the op 1{‘.:115 i
:s the correct explanation of A. = It
is not the correct explanation of A-ui &

g AR
by i

et 3 & A A

‘i?f”h“'-";if%Ww@é@%mﬁwmmﬁgﬁfﬁ@;aﬁﬁ-%@
lﬁﬁmﬁr%mﬁfwaﬂquﬁmmwWmﬁﬁﬁhﬁi:g@a'ﬁéﬂ%m
I fora SfiX S T AT Al i1 pn

S U 5 et ¥, A9 Rl bt @ Gl ST B A BTG

(A) ATH R 9 ¥ T R, A 1 Fel A
(B) ATHR 2 g & TG R, A Bl Gl AT TE LK -
(C) AT E fhgRIE 2 e s i
(D) Ao ® fobrg R 99 & Gz
(E) Sraita 987

26  Given below are two statements: one is labelled as Assertion A and the ntheris labelled as Reason R.

Assertion A : 3.3
Indian National Congress was started by A.O Hume under the official direction. guidance and advice of
Lord Dufferin, the viceroy. :

Reason R :
The Indian National Congresswas to provide a mild, safe, peaceful and constitutional outlet or safety valu

for rising discontent among the masses. ,
In the light of the above statements, choose the correct answer from the o tions given below:
(A) Both A and R are true and R is the correct explanation of A. | b g! | *
(B) Both A and R are true but R is NOT the correct explanation of A.

(C) A iscorrect but R is not correct.

(D) A is not correct but R is correct.

&M

(E) Question not attempted b S
o A wee R ¥ v ANFITAT I H AR R ST RFE AR
.Wﬂﬂ;r:é i ) S
TREE AT SHA B T T Artast A, srerr Rris % o T mre S e s .
W‘g@fl el & T3, 3 %mwn@um
Sua HU % v #, o R Repw . e
: iqﬂﬁwgﬁaaﬂrwﬂmﬂﬁ?ﬁrwm' g
(B) AUIRTHI g e TR, A % - B S
©) ATl R e VORI TS R
(D) AT efegRum?l AR
(B) oTgafd g | |
1421_D | ' | > By

R e s e s b T S B
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gﬁwﬂn belaw are two statements -
‘ - Kanishka py;
~ Inthe CXcCavations Vi

found and of Stupas and Viharas of Peshawar, idols of Buddha and Kanishka are
not 'l:'.'fI dra and Erahma

(L

Bﬂth Statements I and IT are Hiie:
Both Statements I and IT are false.

‘Statement I is true but Statement I ;s false.
Etatement Lis false but Statement T is trie

L

? ;g_‘ Ques tmn not attempted

”I' 'iﬁﬁw’}wﬂqaﬂ?fﬁmﬁwu - |
&W%“qmmﬁﬁmﬂgmmﬁﬁmﬁmﬁtﬂhsﬁmmaﬁn
sk %m&%ﬁqwﬁﬁﬁﬁﬁﬂﬂwmwm

ﬂﬁﬁﬁmﬂﬂﬁﬂamﬂt i

- %YT 1§ T @6 %o 1 orgeg &) “

Im%ﬁmmmnw% B o

'H iRt 21 N FIEI"T-'I'-“E-'H‘-; ' : e
Ln_'«- v are two statements : v
mentI  : Kanchi was the famous city nf‘ uth India, center of education and capltal of Pallavas.
nt 1T ~: Kanchi's famous scholars - Mayﬁxﬂvanna, Vatsyayan, Dingnag and HlenTsang-were there.
o wthe above statements, choose the cu_"‘:{j ect an
h ements I and II are true. g s

:;u 111: I is true but Statement II is false. A
T EﬂtI 1S false but Statement Il is true;

w . s, e, § T s v 1
rﬁmﬁﬁﬁqmﬁmﬁﬂﬂwmww

13 I . PT0.
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] g s gt i to discuss Indian question

29  StatementI: " ._od the East India Ass_ncﬁjatmn in Lﬂndfﬁn : Sl 8 1o
In 1866 Dadabhai Navroji ﬂrgﬂm;ranahes of the Association Were organized in majo 5.

. . v 2 'ﬂn.
influence British Public opint ] 1 M,
wardsness of India were not inherent in local conditions b,

Statement I : oK
mlﬂ [ = w &

He showed that the poverty and EGET‘::ES € ining India of its wealth and | | .

e most appropriate answer from the options given below :

were caused by colonial rule whic
In the light of the above statement,
(A) Both Statements I and 1l are True.

(B) Both Statements [ and Il aré False. o Falee
(C) Statement I is correct but Statement | I ; 5 Tmé
(D) Statement I is incorrect but Giatement 111 :

(E) Question not attempted

Tﬂ?ﬁlﬁ;mﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬂ’iﬁgﬁmmﬁﬁﬂﬁmﬁﬁﬂwﬁﬂﬁﬁﬁﬂmﬁﬁWgﬁ‘fﬁq
witr SITE® BT mwmﬁ;ﬁmm&m%m el | @il TS |

49 I : . |

S 7 zotar B s ) T oie o REETIT Wit % WHE Il # STfied a6l °rl i

PR sae @1 afom a1 R aT0 1id & g9t 1 e g |

SYIa HeT & wed ¥ A R o Rewedl § @ 99 §r ST B G ¢ |
(A) wHUF 1 3T 11 3] ger €| (B) @I %97 [ 37T 11 316 & |

(C) w4 1 9 & e wu 11 Tad & (D) &9 [ TAd & Aed Ha 11 981 31
(E) orgaita weA .

Given below are two statements ; one is labelled as Assertion A and the other is labelled as Reason R.

choose th

30

Assertion A :
In a message to the Indian Labour Journal in November 1933, Jawahar Lal Nehru emphasized that both

social and national struggles were basic and that in neither should a compromise be made.

Reason R :
He urged the working class to play its rnleinihe anti-imperialist struggle.

In the light of the above statements, choose the most appr opriate answer from the options given below :

(A) Both A and R are correct and R is the correct explanation of A.

(B) Both A and R are correct but R is NOT the correct explanation of A
(C) Aiscorrect but R is not correct, 2 l
(D) A is not correct but R is correct.

(E) Question not attempted

At 3 e g e : e A @ ot R e 2
HYTA : _ |
I 1933 H S0 A9 Se @Y S} o g er | _' :
ai‘iﬁ’ﬁ‘fﬁﬁ%%ﬁﬁm%mﬁjﬁwmmﬁwﬁmwaﬁgﬁaﬁm
TR : Sl =

1421 D
; PrT"D'

B . Npackit i =
R R




. . “ j

iary ;alhanca Was a system

r}ﬁ% 1 the British had to accept ce ¥ Lord Wellesley in 1798. All those who entered into such an

Ahe ﬂﬂtish would be mﬁpgnslhl ?l“ terms and conditions. .
pow Or protecting their ally fmm external and internal threats to thalr

e p_ll'

In rritory of the ally a

-.d}

dﬂwsed b

& -I - r
. |':-_| B e
be

d -'- -' s for thﬂll‘ maintena
T Wﬂuld enter into a

B
nc:tmh armed contingent wﬂuld be stat:ﬂned and ally would provide

@'Eﬂments_r with other mlm;gt engagemwal‘fﬁrﬂ UI‘I[}’ with the pénni‘SSinn

{B} | and 2 only
(Dﬁ)i 2,3 and 4 only

m ﬂdﬂ Eﬂaﬁtﬂ ik e
j‘f ‘between Bombay and ThanL._ LglE8 L
al hmur SR

N
L &
& i ) ' ; L
L o i =
II
[

wifie e LI 18R A
o1 35 e erd T N ey

o o T A gy, B, GV, D
H e {D) A..H B-I C-*IH D"W

PlTiﬁi
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: ents . $haie . ‘
Given below are twi staIEI:Eb 4 constructed the Kuwait-ul-Islam mosque by demolishing the Chintaman;
- urang

Statement I |
Temple. . b, '

I Qitbiddin Aibak got the Kuwait-ul-Islam mosque built in Delhi.
S ' statements, choose the correct answer from the options given below :

In the light of the above |
Both Statements I and 1I are true.

A
EB; Both Statements I and I1 are false.
(C) Statement I is true but gtatement I is false.
(D) Statement I is false but Statement 1I is true.
(E) Question not attempted
wird & e Ry T '
s oo 3 Riqrafn #RT #i dAieHt FoIT-I-Fer RsTE BT HIT Hram o

FAI : Fgeed Uaa 3 fawwll § Faa-oo-3w Hierg i fFrafor HeamEn arl
ST B2l o siieiren ¥ et g 7y el # W1 T 1 T AL

(A) =9 ®o9 [ U 11 9 &

(B) Y %uT 1T 11 oree & |

(©) %u 1Ea & e ot Mo &1

(D)  ®u I 376 & et we HEAEI | |

| (E) or=ia ues i

_ !!5' 34 Given below are two statemé:nts ; |
o Statementl : Th SN
| + Ihe temples of Virupaksha and P - : 3 39
| Vijaynasa PASoHAL ampadevi were built by choosing a beautiful place like
, Statement IT 2 el B
. .en I The Vijayanagara rulers adopted the earlier traditions innovated them and d loned
i L develope

1 (A)  Both Statements I and TI are frye.
| ~ (B) Both Statements T and IT are fajso.
(C} Statement I js true but Staﬁmeﬂﬁﬂ'iéféi
(D)  Statement I is false h_ut-Stateiﬁén‘f:ﬁz;ig W:B ’
(E)  Question not attempted BT

A & e g o ¥
A I |

In the light of T AR B T
ight of the above Statements, ﬂh@ﬂs&-{ﬁgmrrﬂﬂ answer from the np.ticms given bel
: | =k elow: :

P.T.O.



nge \ fuugr:zslf(;ﬂladlﬁems Of India frop, §

| o ou

ntamani hae: E’?’iﬂdlh coalfield - Nﬂ?ll: et
the .-;a;rect answer from the options given be| i ML;]li:‘:::;lli] -:3 aiiti“i Ellg
.: elow: FIeme)
& Eﬂi 4,2,1.3
2,1,3,4
6 i oy I
¥ I R a8 it meer 7
oF B T 9 S T 4, A BHraen &
g
(B) 4! '2: 1 * 3
: (D) 2,1,3,4

s :

er plants in India) B
4 ymagundam Super (States)

ower Plant g s
3 | hermal Power Statio
"L | : srmal _Fﬂ‘w&r Station E] Eﬁ;ﬂmaga :

_ | ‘hermal Power Pla . Guj arag:n 1

4B) ' AL B-IV, C-1I, D

_L D-I11
(D) A, B-ILC-IV, D-11

i1E
FT

m AT
(B) AL BV, C-II, DI
(D) A-LB-IL C-1V, D-II

acific Phlllppme Plate a. Tonga Trench==
\erican & Pacific Plate b. Mariana Trenche
c. Aleutian Trench—

0-Al pacific Plate |
| R '@latﬁh;n gkhgf;k Plate d. KurlI-KamﬂehatkaTrench .
e Ad (B) 1-b,2-c,3-d, 4-a |
o S ‘{4-d (D) 1-c,2-d,3-a, 4-b

gﬂt a:ttem pted

P.T.O.
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(E)  Question not attempted / st g
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I e
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Sl s a] o
e el i

.

ist - I with List - IL
ist - :
: A Cﬂmpﬂﬁritiﬂn of Basant Vilas in SEHSk.nt I. Rﬂghlﬂ]ﬂth
B' Translation of Bhagvaigita into Bangla lI.  Udayraj of Gujarat
C. Composition of Tapathisambaranamu [II. Maladhar Vasu
Upakhyanamu . |
D. Creation of Muhurtamala, a treatise IV.  Gangadhar
on Muhurta
o - 17 T - 11 & a7 Pt iforg |
g _ | T - 10
A. H&pa X §Hq o B A . gy
B.  Hgqifiar &1 STl H STgdE II. IS0 % Seg st
C. TUaE=TY SIIEFY i Gl 1. Hrerer 9g
D.  Hgd |9t d gEdHrer & @ IV. e
Choose the correct answer from the options given below :
e T 1T ferereat § & Wl wER @ 79T Y |
| (4) AL B-IlL, C-1V, D-1 & (B) A-IL B CIV, Dl
I (€) A-IV, B-], C-II, D-1II ~ (D) A-IL, BV, C-III, DI
| ir' .'! (E)  Question not attempted / araia Hew
’Ii' .: : 39 Match List - I with List - 11.
dll List - I (Characteristic) :
i - - %
I A.  Description of Indian T L List - IT (Foreign Traveler)
| , ndian Irade and Societ . Manucci
Al B.  Visited India six times % I Bemics
il C. Cam ' '
fi to Euel';;f:ndla and never went back II. Barbosa
D.  Scientist of Mughal Emir -
. N .
Danishmand Khan Ry
TR - 131 0 - 10 3 @rer vt s
T - I (Risvean). |
A. WY AR Te g97e &7 qof : T - I (e arh)
B. B Rwma@iamray g Fﬂf
= ST @k b A sy oy I Sy
Choose the correct | IV. aﬂ'ﬁ‘h‘{
C EHEWEI' frum th'ﬂ' 0 t.
e R T Rt & 3 sy Y Ptions given below :
_ BT T Y
) ALBILGIV D
(B) A-III, B-I C-IV D-II

P.T.O.



40  Consider the following statements regarding FASTER:
1. It was launched in 2021 by the Supreme Court.

2. It was created for transmission of e-authenticated copies of the Judgemr—:ntsfﬁnal orders/interim
orders to the concerned court/tribunals for due compliance. {
3. It aimed at cutting the delay in transmission of the orders passed by the court and consequent delay
in the release of the undertrial persons, accused person and convicts.
4. It stands for Fast and Safe Transmission of Electronic Records.
Which of the options given above is/are incorrect ?
(A) 1and2 only (B) 2 and 3 only
(C) 3and4only (D) 1 and4 only TR

(E) Question not attempted
fyfviaa el 9 FASTER % uftien & R &1
1. 39 gared 9Ewg g 2021 ¥ @i fear w1l
2. za! RS raTerd % Saa / offtnt ol / eiafiy snsel @Y §—vrmiftra Wicdi o Gtk e
| Fegat &t orgaTer ¥ Ata S % e @t 12
3. SHWI HI AT FT WG SRY UEEy § 30 8 % B R B! i AfgR qe
QI ! fLaTs ® & arel S0 Ve | g s o A
4. I8 GBI US 4% ZEMIE 1% suaite e & e @ s s
SHURTARad ferbedl & ¥ H—a1 e gar T8 & 7
(A) % 1 &2 (B) e 2 37X 3
(C) e 3 IR 4 (D) e 1 3iT 4

(B) ST ued

CﬂI'ISIdErI' the following statements:

| Loan Guarantee Scheme for Covid affected sectors (LGSCAS) with a Corpus of Rs. 2,000 crore
was launched in 2021 for providing credit guarantee coverage to lending institutes for loans to
projects under health care Seclgtﬁ——guﬂ (-

- 2. The scheme provides credit guarantee of 50 percent to all greenfield projects and 75 percent to all

brownfield projects to be set up at the centres other than metropolitan cities. :

For asplratmna] districts, the guarantee cover will be 50 percent for both brownfield expansion &

greenfield projects.
4. For asplratmnal districts the guarantee cover will be 75 percent for both brownfield expansion &
~ greenfield projects.
‘Which of the statements given abuve is/are correct?
) 1and2only (B) 2and 3 only
| ;-="}'(C) 3 and 4 only D) 1 and 4 only
.- (E) Question not attempted :
PrfiRaa fram aT foam &<

Rfre g &St % AT e e A (LGSCAS) 2021 ® 2,000 HUE BIY & HIY & T1Y EWRA
¥ ﬁmmﬁmuﬁﬁﬁm%mwﬁaﬁawﬁmﬁmw“ﬁm%mgﬁﬁﬁm
2. e gioTET HEHITE 98 o STl 7= SET U R Y S et S SIS Thies (Ganfia) afvdreret

- ﬁmﬁuﬁﬂamﬁﬁﬁqsoaﬁaﬁﬁmmﬁmma
m7éﬁgﬁﬁ?%wmﬁﬁ%ﬁwmﬁ%mmmsmﬁm
mﬁw%miwwmmmﬁﬁ%mmﬁmm?nﬁm

el |
? |
mﬁﬁﬂ?@rﬁaﬂaﬁ% i s

%ﬂﬁﬁlaﬁ'fz (D) e 1 ot 4

P.T.O.
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42 onsider the following statements:
1.  Statistics day is celebratedlev.ﬂl'."f’ g
2.  National Statistical Cﬂmmiss_if{ﬂ Tndex
3.  The base year of Consumer Price
i.e. 2012 = 100.

Which of the above statements is/are fglse? ) 2andaenly
(A) 1and2 only §

(D) 3 only
(C) 2only
(E)  Question not attempted
Freffes et ax Rrar ik : A
L. na&zgwaﬁwwﬁwm;gzgm
iR ST 2004 q
32- Eﬁﬁfﬂsmﬂm%mwaﬁﬁm'ﬂ%ﬂ%mﬁﬂﬂl%lﬂﬂ%l

}rﬂﬂf on ngﬁ .Il.ll}"
t up in 2004. iy i
13.(Rurai) is same as that of Consumer Price Index (Urban)

Uﬂ'ﬂ'ﬂﬁﬂiﬂﬂ’fﬂ‘ﬁﬂ#mfﬁﬁﬂ?ﬂ'ﬂﬂ%ﬁ? :

(A) &aw 1 a2 (B) o 2 &fiT 3
(©) =Haw?2 | - (D) Haw@3

(E) srgafa uew 8

43  Match the following schemes/portal of the Government of Haryana :
() Meri Fasal, Mera Byora Portal ) To free farmers from the
; L - risk of weather uncertainties
(b) Canals
) To prevent arhiﬁariness'af seed sellers.
(d) Allow farmers to sell their crops and
provide financial assistance for

. fertilizers, seeds, loans and agricultural
g _ €quipment from their homes,
() A8 wEw, 7 =Ry 9w >

(i)  Uttam Seed Porta] » o

il
e R U |

(iv) Real Time Data Acquisition System L

I'l\l.

(ii) T dis didw AT 'y T X@ ._
(i’ii),mmmﬁﬁﬁmm w

) B s et ) o T d 3

A D@, GO, i), (vpy
—)  (D)-(c), (iD)-(d), (iii)~(a), (iv)
(E) Quﬂﬂﬁﬂﬂ-'i_qu-aﬁiemptedf TR




44  Agnipath scheme is a recruitment scheme for youth to serve in the armed forces. Which of the following-
holds true for “Agniveers”, the youth selected under the scheme 2 2
bl Agniveers will be given an attractive customized monthly package alongwith risk & hardship
allowances as applicable in the three services. .
2 On completion of their engagement period of five years, they will be paid one timefnon cnntrihutna
Seva Nidhi Package.
3 Seva Nidhi Package is exempt from income tax.
4. Agniveers will be provided non contributory Life Insurance Cover of Rs. 24 lakh for their duration
of their engagement period in the Indian Armed Forces.

Which of the statements given above is/are correct?
ﬁ 1 and 2 only 1 2 and 3 only
12 ) 1and 3 only : D) 3 and 4 only
i (E) Question not attempted

_WWHﬂTﬁaﬁﬂﬁﬂTﬂ%aﬁ%ﬂw&iﬁmwﬁm%Im%W.ﬂﬁﬁﬁﬂw
!; “SIRTEIT” o fora froaffaa & & o & waw g 2 |
1. Hﬁﬁ&ﬁﬁﬁﬁm@ﬂwﬁﬂf@naﬁrmﬁﬁ%%mﬂ@mm%ﬁﬁmml
0 ﬁﬁﬁ_ﬁrm}{ﬁﬁﬁﬂmﬁ%mgaaﬁumﬁmﬁﬁ:%ﬁlmwﬂmmﬁ‘m
3. Ha R Y% et & ga A .
4 SARTERI BRI W wel & S Rrgfe @) oraft % R 5. 24 T a1 Ax—sier e S

_ A e SR

ST HIA B DI Y HIT gE 7

(A) Ha@ 12 (B) $aa 23X 3 .
(C) %= 1 87T 3 (D) e 3 3T 4

(B) orgafta wo

45 “E]%mnlc Voting Machine (EVMs) and Voter Verifiable Paper Audit Trail (VVPAT) are being used by the

* Election Commission of India to conduct Elections to the Parliamentary & Assembly Constituencies. Now

- consider the following statements '
~  EVMSs were first used on pilot basis in Thrissur Assembly Constituency of Kerala.

EVMSs are manufactured by Electronics Corporation of India Limited and Bharat Electronics
Limited. . '
s g, VVPATs were used first in by-elections for Khonsa Assembly Constituency of Arunachal Pradesh.
. 4. VVPAT is an additional unit attached to the EVM, which prints a slip of paper that carries only the
~ serial number and symbol of the candidate voted.
- Which of the statements given above is/are not true? -
&) 1and2only >€B} 3 and 4 only
%) 1,3 and 4 only %) 1.2and 4 only

F e o A
- AE) Question not attempted . i | -
RO TAE T g weay oftt fyawray 5 % gel o soeeite RUESIR Rl (EVMs) 3R drex
 XBEE qUY aiffee 2raw (VVPAT) &1 9 fear s #1 frafiles ot ax R ot
g . e % By &7 # Wl ST qraeie U 9 EVM &1 Swai Rear o)
. 2. EVMs %t SRa seeited s siR e Snem sts s fifs zr R
L e A
3 GreuTEr RT3 Wi ferres g 5 % -G ¥ Seel a) VVPAT @ g i T e
4 VVPAT um aififia = o EVM % A 91 g8 ol 2, Rt R e R T wesht 2w

- " 9 g e iz g ¥ & | :

158 T B! H A DI HUT TEN AR 6 7
13 v (D) ®ad 1, 2 3T 4

kil

2 l | PilT'lOi



46 Match the following;

(1)  Yukti-Yogya Kalakriti ki Taknee

(11) SAKSHAM-

(n1) Ishan Ud
(iv) Pragati

~ Choose the correct option :

(A) - (D-a), (iD~(b), (iiD)-(c), (iv)-(d)

(D)

1 (E) g9

47  Match List I with List IT and choose the currecthptinn :
List I :

1. Bagar a

2. Bet bp

3. Nali | Rie:

4.  Khad ' ﬂ.

Y Bang:} | e
(A)  1-a,2-b, 3-c, 4-e, 5. g )
_46) 1-a,2-b,3-c, 4-d, 5.0 e
(E) Question not attempted

@Iﬁ%ﬁfﬁﬂmmﬁ@wiﬁm—eqmwﬁ

(a)

)

”_;,H

A scheme of AICTE, aimed at pl"ﬂﬂdlﬂg
assistance for advancement of girls
participation in technical education.
Aims at skill development and _
upgradation of design and technologies
enhancing the economic prospects of
those engaged in traditional crafts and arts
as a means of livelihood.
Scholarship scheme for differently abled person.
Special scholarship scheme for students
of north-east region

)

—B),  (i)-(b), (ii)-(c), (iii)-(d), (iv)-(a)

(C)  (D-(c), (ii)-(d), (iii)~(b), (iv)-(a) (D) (1)-(d), (ii)-(a), (iii)-(b), (iv)-(c)
(E)  Question not attempted |
Fretferfae a1 R #RTT:
()  ZFR-Tra FHemphy o1 aeis (a) B! fireror & wefpal ®I AR 3 ghs o
TEAAT e % &g AICTE @I arsi1
(i) ey (b) SireFfate ¥g YA HAT BT &
WS @ At enfien Wl W U g
fewTTs ofiT cabeiienl BT HUAATST I
3"; iﬂgm (¢) Te=gin et 3g BEGRT Gom
v S :
T P g | (d) Eﬂﬁ?%ﬁ%ﬂ%ﬁmﬁﬂwmm
o (A) (D-(a), (iD-(b), (iii iv)-(d) : o (i S
S FIREWONE @ coooweme

(D-(d), (ii)-(a), (iii)-(b), (iW)(c)

List IT | -
Parts of Hisar, Bhiwani and Sire
Flood plains of Markanda
Flood plains of Ghaggar
Flood plains of Yamuna
Old alluvial plains
I-b, 2-a, 3-c, 4-d, 5-e
1-b, 2-d, 3-¢, 4-a, 5-¢ :
18, N '

T I T

R, Pt o R 3 o
AN A
Gt YRR
T & e & Agry R

P.T.O.




2) Match List I with List I1.

LIST I i LIST II
(Chemical Com pounds) (Usage)
Al Nﬂfﬁﬂliﬂdmﬂﬁ. I. Cationic detergent
B. Alitame-F'””—/— I.  Antifertility drug
C. Cetyltnmathylmmnumum Bromid [lI. Artificial Sweetener
D. Phenelzine IV. Anti-depressant drug
(A) A-IIL B-II, C-IV D-] A-II, B-III, C-I, D-IV
(C)  A-L B-1V, C-11, D-III A-IV, B-1II, C-I1, D-1
(E) Question not attempted
Al 1 %7 et 11 3 Prar i
T g I
(ATt A (Iwdrm)
A, FRREER L YeT—araHTSts
B. ufwen II. RS awar st
C. dARwzERaRTRfmy M 1. e et
D. %A@ IV. sraame e zar
(A) A-III, B-II, C-IV D | (B) A-II, B-II, C-I, DTV
(C) A-IL B-1V, C-I, D-III (D) A-IV, B-III, C-11, D-I

. B gaha g

‘Which of the following statements about the Parasite is/are TRUE?
I.  Dodder is a plant parasite. which has special sucking roots called haustoria for absorption of food
* " from the host plant. .
2.  Dodder is a vine-like parasitic plant and is essentially leafless.
30 Many species of Dodder cause weed problems in the horticulture industry.
4. Once the Dodder plant gets attached itself to the host plant it loses i< root system.
Choose the correct answer fmm the options given below:

(A) 2and 4 only ~ (B) 3and4 only
~(©) 1,3and4 only (D) 1,2,3and4
(E} Question not attempted
Rl % dad A P ¥ & @ @ Huw g ¥ 2
1 m:qﬁ'mﬁmﬁ%ﬁﬂﬂﬁwqﬁﬁﬁm"ﬂmashwﬂiﬁmﬁeﬁﬁmwﬁm‘m@%mﬁr
| WE Tl

2. mrqmﬂaﬁmqﬁaﬁﬁw%aﬂ?mﬁaﬁm%wtﬁﬁﬁm%l
37 ﬁaﬁﬁmmgﬁ{ﬁﬁmﬂmﬁmﬁmmw%l
4. ﬁaﬁmmﬂﬁﬁ&ﬁ@%$WMﬁEMﬁr%ﬂ%a
*ﬁ%ﬁqwﬁmﬁﬁmwgﬁq
‘(@; &g 2 3T 4 : (B) & 3 s 4
__ ,,,@ e 1, 3 ¢f 4 (D) 1,2,3 x4

(E)  ergaita g

P.T.O.



S0  Match List I with List II.

LIST I (Description) il
o (mrfe’esﬂ/,’— ]| Process of extracting silk from cocoon.
A. Moulting

' . Process of removing ’_*"”‘Jl,ﬁ""’.m ﬂ:.'E
el L body of an animal
i I.  Process of washing the l'ﬂ“? Shearﬂ'd
. wool to get rid of grease, dirt and dust
D. Scﬂuring./ : IV.  Process of shedding outer layer

1 &1 geit 11 & frems i)
& E;m; T Garm i aa
A wifeET L.l & e Frebrers @i qihdT o
B | I f5edt STt 3 Srdi & S Sy @t o
ol haren L. s, it e o & g e 3 fore
_K)  A-IL, B-L, C-1II, D-1V (B)  A-1V, B-I, C-II, D-III

(C) A-II B-I, C-1V, D-II

(D) A-L B-II, C-IV, D-II
(E)  Question not attempted / SR 997 -'

1 'Z:oq;;pnres are flagellated motile spores produced
2. Conidia are non-motile spores produced singly or
special hyphal branches called conidiophores.

3. Gemmules are endogenous bud that are simply a copy of parent nucleus with a small amount of
cytoplasm and a protective covering around. '
Choose the correct answer from
(A) 1and3 only
(©) /1,2and3
(E)  Question not attempted

mﬁrmﬁﬁﬁﬁmm#maﬁ%ﬁa&ﬁwﬁmﬁ

inside a parént cell Gaj_:lad'_zmiﬁpmangia.
in chains by constriction at the tip or laterally on

the options given below:

(B) 2and3 only
(D) 3 only




f

52

M
atch column I and column 11 & choose the correct option in context of Haryana'

Column I Column 11
1

Khori (a) tourist complex
2. Manjir ) .sweet dish '
3. Surkha

) dance form

4. Churm ical
a () musical instrument

Choose the correct option :

{'A) 1-a, 2-b, 3-c; 4--::1_/(13-) I-¢, 2-d. 3-a,4-b (C) 1-b,2-c,3-d;4-a (D) 1-d,2-a,3-b, 4c
(E) Question not attempted

WI@wnﬁﬁﬁmﬁqﬁﬂﬁf&ﬁqmsﬁw%wﬁmﬁ:

car (. e 11
1w (a) wHzE SiEt
i S L (b) fHere
3. W™ Q) (¢) T BT HelT
4, oo [ | (d) €7ia ==

el foreed 1 gid

(A) 1-a,2-b,3-¢,4-d (B) Il-, 2d 3-a4b (C) Ib,2<,3d 4a (D) 1-d,2-a3-b 4c
(E) mj,ﬁﬂﬁnﬁ

Gwen below is a: I:st of districts along with other district’s touching its boundaries :

1. Jind ~ : Hisar, Kaithal, Panipat, Karnal

2.. Rohtak :I Jind, Charkhi dadri, Hisar, Rewari 7

B Rewari : Mahendergarh, Gurugram, Nuh, Jhajjar/
4. Hisar - Bhiwani, Rohtak, Sirsa, Fatehabad

Which of the above is/are correctly matched .
(A) Only1l,2and3
fE}_ Questmn nnt attemptad

(B) Only2,3 and4 (C) Only2and4 (D) Only !l and3

(D) e | T3

P.T.O.
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54 Match the following:

(a) Developed to aid Divyang students.

- - | . t
(1) SARTHAQ b) Project appral_sal budgeting ;;h ievemen
(i) DIKSHA- & Date handling system portal.
¢) Students and Teachers th:stlc ]
(iiiy PRABANDH Advancement through quality education.

(d) e-learning expanded through digital
infrastructure for knnw}edge sharing.

(iv) TALKING BOOKS,

Choose the correct npi.:i?n A B i)-(b), (ii)-(c), (ii1)-(d)s (iv)-(a)
(A) (i)-(a), (ii)-(b), (1ii)-(c), (iv)-(d) ED?II E;;_Edi E;i)-(ﬂ), [iii)-{b), (iv)-(c)

(i)-(c), (iD)-(d), (iii)-(b), (iV)-(a)

E) Question not aftempted

frrfaiaa &1 e : :
i) Srar (b) TS Hedidhd, S cREIE
Gii) W (c) Toreramqel fave 2 Frea & R ST
fararent Y TR ST
(iv) <67 g (d) e draftr & fod difvred smaTeid
HTEAT % HTEAH & &l Bl [T
e faaeq gﬁ'ﬂ:
(A)  (D)-~(a), (iD)-(b), (iii)-(c). (iv)-(d) (B)  (i)-(b), (ii)-(c), (iiD)-(d), (1v)-(a)
(E) &rgaid 95w _ | |

PM SHRI Schools have the following features:

1. It is a centrally sponsored scheme under which more than 15000 school will be qualitatively
strengthened to include all components of the National Education Policy.

2. Such schools will be developed as Green Schools incorporating environment friendly aspect.

3. PM SHRI Schools will be developed by strengthening the existing schools fr
. managed by central government only, = oy &= onen schools
. PM SHRI Schools will be developed by strengthenin isti | ' h
et g the existing school from amongst school
managed by central government/State/U.T. government/local bodies/K'V'S/N" 00
Which of the options given above is/are coreet® g ocal bodies/KVS/NVS.

(A) 1,2and3 only 2,3 and 4 only

' RB)
/‘GG) 1,3 and 4 only ' "9)/1,2311{143111}*

(E)  Question not attempted

4IeH 4t wpe @ Prerfias fRafimeam
1.

ﬁ%ﬁaﬂﬁﬁam%maﬁmﬁrw%% S ihs

(B) %ad 2,3 it 4
(D) ad 1,2 el 4

P.T.O.



56  With reference to the different : '
types of soil found in India, identify the pairs which is/are -mﬂﬂglj’"'lﬁﬂtﬁﬁﬁd"

1. Submontane soil-Th d are found in the Tara
Sub Oll= Lhese are formed by the deposition of eroded material an
region stretching from Jammu and Kasr::nir to Alstslam = " | T
: o

2. Karewa soil - These : ;
Valley. are the lacustripe deposits found in the Kashmir valleys and Bhadarwah

3. Peaty and Marshy soi -
: Yy soll - The : :
rainfall and is'deficient ; SC are typical soils of the monsoon climate ch :
eficient in organic matter ¢ characterised by seasonal

4. Laterite soil < These soils are rich ;
s rich
?E;m? thed‘;;rfe;ﬂ Bl omte “Ptiunisngiven below
an only : :
©r 13 a1:|d 4 only o (B) 2and3only
(E) Question not attempted D) 3 a‘nd 4 onlyd
AT | T8 ST ATelt fafset wente o) Har % genf )
v T % HIH H T Hifsal 21 & BT e P Tea 89§ 6 @

humus and organic matter. o

| e |
W%IW ﬁmﬁﬂm%mﬁmﬁ%ammaﬁmﬁﬁrmw%ﬁm%ﬁmﬁ
i.- ﬁmﬁ?uﬁ--ﬁﬂ;ﬁfﬂﬁﬁﬁﬁwmﬁmﬁﬁmﬁmﬁm%
E SEEE! aT — A HrEy fagreen 73 |
LGNS S ATl AT Serarg @ fafinee gard ¥ ST 3 FEw
B0 WSS Ja&T — A HaA BHE IR St gardt o Bl
; _ﬁﬁqm%ﬁﬁﬁﬁaﬁwﬁq; | ik
(A) daw 18fX2 (B) e 2313
. (©) %3 1,384 (D) Faw 3 &4
(E) -@I@ﬁﬂﬂ'ﬁﬁ'

5 , - Which of the following statements with reference to the main cropping seasons in India is/are FALSE?
1. Theterms ‘kharif’ and ‘rabi’ originate from Arabic language where Kharif means autumn and Rabi
* means spring.

92 Kharif crops need cold weather for growth and need less wat&r.?ﬂ

3. Rabicrops generally require more water and are called monsoon cropsp<
4, Zaid is short cropping sgason during summer months and mostly seasonal fruits and vegetables are

- grown in this season.
1, ‘Choose the correct answer from the options given below:
e (A) 1 and 2 only (B) 1and 4 only
~ (© 3and4only (D) 2and3 only
- (B) Question not attempted _
"*"@%,;ﬁma;g@mwaawﬁﬁwﬁaﬁawﬁﬁmw s ¥ 7
| g%aﬁﬁﬂmmaﬁ%ma@ﬁﬁﬁrwmﬁ%aﬁﬁﬁgl

L fi o e ST ST IS ¥ I
- ' *ﬁ@%hﬁﬁﬂﬂﬁtmqﬁﬁwwﬁ%l

1

2 W @ wEl _ |

b B 3 TSy @1 B! Dl Wﬂmﬁzﬁmawﬂﬁ%aﬂtﬁwmmm%i

G s ﬂﬁﬁ%ﬁmmﬁﬁ%@ﬂﬁwiﬁm%aﬁiﬁrﬁmﬁwﬁﬁmﬁﬂ

3 feg o Preedt & § @8 AL |
e (D). ¥Hew 2 3

(€) sefed 99 |
ERRIG " P.T.0.

27




58 Match List - 1 with List - II: | List - 11 (vaisiunﬁ]

List - I (Articles) I. Impeachment
a. 6l» [I. Pardoning Powers
b. gﬁ \[I]_ Election
C. : B. Ordinance !
: %3‘ V. Appointment of Attorney GenE_I‘ﬂI
e.

Choose the correct answer from the options given below : V. b1, cIL, d-L. oV
@p ol ";}{,Eﬁ @ actl, bl eI, d-IV; e-V
' a-1, b-II, c- -1V, e-

Questmn not atternpt

% m%‘“ , T - 1 (JrEe)
« I HEIHan )
b: I1. mﬁ G| -‘\‘W '
c. 54 [l. g9
di 4123 IV. o7eareeT
e. 76 V. werarar @1 e
e fRm g freed) & & w8 ST B gUA BIY '
(A) a-l, b-V, c-Il, d-I11. e-IV (B) a-IV, b-11l, c-I1, d-1, E:-g
(C) a-1, b-I1, ::—HI, d-1V, e-V (D) a-II, b-IIL, e-1, d-1V, e-
(E) Sguiaduss
' Match List I with List I1. | : |
LIST I LISTIL: e
A. Albatros plateau I. North Atlantic c_)ﬂﬂﬂﬂ _
B. Telegraph plateau II. North-West Pacific Ocean
C. Amsterdam-St Paul plateau [1I. South-East Pacific Ocean
D. Kuril-Kamchatka Trench IV. Indian Ocean |
(A) A-2,B-4,C-1,D-3 (B) A-3,B-1,C-4,D-=2
1l (C) A-1,B-2,C-3,D4 (D) A-4,B-3,C-2, D-1
il (E) Question not attempted |
qﬁrwgllﬁﬁﬁﬁaﬂlz&q
fH " I
It A. STETZE T31T . Sl sEwiten Wﬂ
i | B. HIUTH 991K | . ITU—ufyeq gend HeMrR
o C. TRIEH-HE Ul U5 Il aﬁxw{éuanﬁw X
"' - D. Wﬁﬂ'ﬂ?ﬂﬂ T V. &8 98mm
\l (A) A2,B-4,C-1,D-3 ' (B) A-3,B-1,C4,D-2
| (C) A-1,B-2,C-3, D-4 (D) A-4,B-3,C-2. D-1
{1 (E) orgafia we

60  Given below is a list of prominent Geographers and the countries to whi
which is/are wrongly matched. ot _ S S Ident:fy ine. palr(s)
| 1. Jean Brunhes - France Muhammad al-Id
i P 3. David Harvey - Spain 7 Grehard Sr.:hntt gseirmﬁzgland
. Choose the correct answer from the options given below: !

' (A) 1and 4 only (B) 3 and 4 onl i
| ) (E) Question not attemr teai ¥ © aud:3 oy jﬂi" 2and 3 nnly |

mﬁ"gﬂﬂ;ﬂmﬁeﬁtm&aﬁaﬁﬁﬁr?ﬁ%'@r ﬂ%%ﬁﬁ%&mﬁ‘lmﬁﬂ%ﬁra&qﬁmwwﬁaﬁw

| 3. 3 e - 4 ﬁm‘zﬁ -FS .
R A ok R
A) &I | HIT 4 | 5
; . (B) omgefa wew (B) aw 3 3lv4 (C) a1 a3 (D) et 2 i 3
o 7 3 R ' i

P-l-TI-O L
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Consider the following pairs:

Committee of the Constituent Assembly Chairperson
1. Language Committee awaharlal Nehru
2. Union Power Committee *  Moturi Satyanarayana
3. Minority Committee H. C. Mookharjee
4. Fundamental Rights Sub-committee J. B. Kriplani ,
5. Advisory Committee on Fundamental Right Vallabhbhai Patel
How many pairs given above are correctly matched?
(A) Only 1 pair (B) Only two pairs
(C) Only three pairs (D) All five pairs
(E) Question not attempted -
Rretfirfaa it oX freme R
T A [ S
1. wroT afly STATETATA 166
2. |y gt wffr RIG FAT T
3. STeqEE® Gl g, & gEsi
4. #ifees st Iu—afif St &Y. Hgar
5. Hifern AT Wt FEATEHIT AT AEAHHIE 9o
Suded A ¥ faa g e gRfaa €7
(A) Fa@1gH (B) HIW2YH
(©) a3 g (ARC! 53

(E) orgaia 9s

Consider the following statements regarding the Bill of rights :
2 1. The “Motilal Nehru Committee” presented a bill of rights in*1930. ' -
2. A Bill of rights prohibits government fg’ﬂm thus acti_ng against the rights of the individual and
" ensure a remedy in case there is a violation of these rights. | .
3 Government cannot put reasonable restrictions on the exercise of -::-u_r fundamental rilghts.

Which of the statements given above is/are incorrect '?-

(A) Onlyland2 E[B})] gﬁg ? :Ej i:
(C) Only1,2and3)

(E) Question not attempted

29
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{ s 1421—]) | -

. : _
ed as Assertion A and the other 1S labelled as Reason R -

: is labell
' statements : One 1S _ ' Kbk |
E;z:t?;f: :aI?hT;ecline of the Maurya Empire started after anded his army.

icy of Dhammavijay and disb tions given below -
: llowed the policy o . rom the options g :
IRE?SDF Ii{ f‘ti t‘?Sheﬂ;itt;ﬂments choose the most appropriate answer fi
n the light of the aboyv 2

' t explanation of A.
correct and R is the correc 1 ‘ |
= Eg:f[: i :23 11; ::'-: correct and R is NOT correct explanation of A

( ) A iscorrect but R is n?tcﬂrrect.

(D) A isnot correct but R (1]5 correct. | |
%%gﬁtgggggtfeg%mﬂHAaﬁT@%@TR?ﬁmﬁﬁ“:l%?rﬁﬁmw%.
. B QT BT 9T A9 & §18 WTEH & T %
ﬁ:u:m : mﬁzﬁ%wﬁwﬁ%ﬂf{wﬁmaﬁtaﬁﬁmﬁm%l
SURIHT SHYT & 3Teild 4 A U 70 fyeedl § ) SUgE I AT 99T B

(A) AGﬂTRﬁHﬂ%GﬂTR,AﬁHﬁW%i‘
(B) A 3 RIMI 7 % & R, A &7 981 =a1ear 78 & |
(C) AYY 2wl R a6 2|

(D) AJETeafdT Rag

(E) orgafta wew

Coin of Huvishka 2. E5
3. Maltimadhav of Bhavabhut;i 4, Ashtadhyayi of Panini
5.  Kadambani of Vanbhatta
Choose the correct answer from the options given below :
(A) 134 B) 2.3.4 ©) " L25 D) 1,2,4,5
(E) Question not attempted

ﬁﬁﬁ%ﬁﬁﬁ%%“ﬁﬂﬁﬂ%ﬂﬁﬂﬂ%ﬂ@ﬁ%?

Jkd f (o~ : : : . 9
il Which one of the following throws light on the Lakulisha Pashupat Sect? ‘ |
i I < Mathura inscription of Chandragupta II

I gferes & gay 2. drw fada @ AT

3. HIYfT % A 4. w&rﬁf%m&w:}rw |

5.  dIUTHE & HeEEY it :
?ﬁ%ﬁqmﬁmﬁﬂéﬂﬁwmwﬁm.: |

(A) 1,3,4 (B) 2,3,4 (C) 1,255 D) 17924 5

(E) Sgaf@uss

Which of the following is/are true about the Virupaksha—Pampadevi of Vijayanagara?

_—t Matridevi Pampadevi had done penance to marry Virupaksha.

2. The Vijaynagara rulers claimed to rule on behalf of Pampadeyi,

s The patron deity of the Vijayanagara Kingdom was Vi rupaksha.

4 Normally, the name of Srivirupaksha was mentioned in the Kann e \
/:" Virupaksha was a form of Vishnu, ada script _m the royal orders.

Choose the correct answer from the options given below -

(12, 3 (B) 286 " L7 L34 D) 2,3,4

(E)  Question not attempted i
EEREUE ﬁﬁm&%ﬁﬂ?ﬁtﬁﬂaaﬁﬁﬁﬁ%ﬁaﬁﬁﬁaﬁﬁwﬁw%ﬁ?
: w@ézﬁwﬁﬁwaﬁrﬁa@%%rqmaﬁeﬁ;

fereamar fore @7 ueps =y o
’ﬁ%;f%'zwﬁlwffﬁrﬂﬁmw
(ANl 2.8 (B)eo, 398
(B) ogafa wsw (Ol . 4 D) 2,3 4

L T P.T.O.
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Statement | :

The walls of the B i
uddhist : : e
Statement I : care Shrines were coverage with murals illustratin'g'i‘fﬁ" dhist nacratives
III : II .- e i, - '..__-:'___.'_ o '..l,-. | .I

Baniyan in Af; ' e
: N Afghanistan, and Traversing Central Asi i dhist thonashiice
;nt Ghthle hills and covered with murals.g 1a were serious of Buddhist monast e 0.
n the light of the above statements. cho ¢ |
: ose the correct answer from the options
(A) Both statements I and II are true. thm'

(B) Both statements I and II are false.
(C) Statement I is correct but Statement 11 is false.
(D) Statement I is false but Statement II is correct. ' | '

(E) Question not attempted
COCHE

SUYeR HUAl & YHII A, S R ey ¥ & 5 iz
(A) T B I ag 11 98 & | _ Wiﬁ
(B) @ ®us I wd 11 TTaa &)

(C) U= 1H3 ¥ fobrg e 11 7o 1

(D) HYT I ¢ foeg as 1198 ¥

(E) STgaia 9ed

Given below are two statements :

Statement I :
‘Dhamma'’ is the Prakrit form of the Sanskrit word 'Dharma’, meaning according to the context, the universal

law or righteousness or, by Social Extension and Religious order as found in Hindu society.

Statement 11 : -
The term 'Dhamma’ was propogated by Ashoka for Buddhism when he adopted the same and started

propogating it. _
In the light of the above statements, choose the correct answer from the options given below:

(A) Both statements I and II are true.

(B) Both statements I and II are false. _
(C) Statement I is correct but Statement Il is incorrect.

(D) Statement I is incorrect but Statement Il is correct.
(E) Question not attempted

A & wyw kA T ¥

Y1

‘e’ ERpd 9T ‘e’ T Wi e ¥, fores da ® ot S gu, wreisiie firaw A e axramrr A i
Rt Te anfifes % T wameT & AT S | |

Sy 11 ¢ ' :
797 BT A et % Rrw ‘en’ grex @1 TATT AT AT A1 ST IEH S¥ W1 RRaT ST 3! FEIT DA A

fepar |

ST HeAT % T F A R fyeeal # & WEY ST BT AT BT -
(A) = wu= 1Td I 2| ~

(B) @t %y [T 11T €|

(C) o 1aeY ¥ Rvg Her 11710 & |
(D) e 17T & Rieg ®a 11681 31

(E) &gaid 987
: P.T.O.

31

1421 D
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l,, ]

@A) iEw I

Given below are two statements :

(Sjtate;esnl: alnkar V idyarthi had written in ‘Pratap’ that ““If Maharana Pratap had been in any other country
anet slave India, you would have been worshipped all over the country. If you were In America |ike

excep were in England like Wellington or Nelson, if you were in France you woy|4

; Lincon, if you , = raTeas st
Eﬂﬁﬁgg like Joan u};'Arc or if you were in Italy you would be worsh ipped like Mazzini.”

tement Il : : . ¥; St
gtaanesh Shankar Vidyarti used to bring out a magazine named ‘Pratap’ from Rajasthan in 1915.

In the light of the above statements, choose the most appropriate answer from the options given below -

(A) Both Statements I and II are correct.
(B) Both Statements I and II are incorrect.

( Statement I is correct and but Statement Il is incorrect.
{%" Statement I is incorrect but Statement Il is correct.

(E) Question not attempted

A & e g o ¥

FYA1: .

TTotST SfenY feremelt % ‘wrma’ # e o £ qETOOT waTy Al e A W 1 BT o RAET 9 97 H o
ol 9 39T Sl IoT Beit| Ty oy et ¥ €1 o aidiren @ Riww @ axE, af o e A 99 |
SfefTe T o9 it AXE, A ST HiE F SR Al ST A% o71h FT qYE AT M S 32 A B o AR B 7
S IECIR SRR 2

+®Yq9 I :

1915 ® rrer sient feremellt Tremem & ‘Sae’ Simes 9ReT R o) W

SURIRT BT % STelts & ) Ry Ty Rt & ward swaa w97 @7 999 AR -

Eg)} a‘tﬁml;ﬁﬂgm%i (B) oIl ®as I4d I o169 £

g9 I 9 B9 11 379 & | (D) @99 I 39T & oY 59
i X o 11§ 2
Given below are two statements - | | ; , | ..

Statement I g
In spite of opposition from Jinnah in 1937-39. th : oo
Legislative Councils. E® Cﬂngre:ss_ e Singing “Vande Mataram’ in the
Statement 11 - |
Sir Syed Ahmed Khan had said that ‘First he ‘ L s .
S . t he fought for Congress, now he will fight against the unity of
In the light of the above statements, choose the . £
; . 1€ most a Br o .
(A) Both Statements I and II are correct. PESRE aUSWgr ﬁ_‘orn the options given below :
(_B)_. .Both Statements I and II are incorrect. |
»-CC). Statement I Is correct but Statement IT is incorrect.
(D) Statement I is incorrect but Statement IT is correct.
(E)" Question not attempted ' 87"
ERE| I§% e e
1937-39 ﬂi'ﬁw%ﬁﬂﬂ.%wmﬂ%ﬁamqﬁqﬁ 3 AT BT T v
FEI: | bl _ il & Brer|

et T

.......

P |
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(A) South-Sandwich Trench - Puerto Rico Trench - .Iapan _,_;L_

(B) South-Sandwich Trench - Japan Tren-:.h Puerto R]a:ﬂT -um.

(C) Puerto Rico Trench - South Sandwich Trench - Kuril Tre.ﬂ_

(D) South Sandwich Trench - Puerto Rico Trench - Kuril Trench - Jap
; 1- -

(E) Question not attempted

ﬁqwﬁ*ﬁ%ﬁg—mﬁtﬁmw&waﬁmaﬁmwtﬁ
(A) L

A) wrey et Fu — g Ra 39 — S 29 - wRa 3 *ﬂ

(B) qey defa ¥u — s 29 — g2 Nl o7 — aqﬂﬁ;—q- s ‘ ; ,ﬁ\ﬁ- |
(© wE e e - wwa dem Y - wRw Y —wmEdE
(D) grey g Ta — <2 fal 39 — AR 3w - 9uE 29 N
(E) orgaia usa & x =2 '_f_;_ "-' K

Given below are two statements:

By T ."" % |

Statement I :
The Arthrashastra is a treatise on government and economics ascribed to Kautllga, ﬂmchm ad
Chandragupta Maurya. = il B = e Bt Al
Fe g e ; S < hia e L ue 2
. s

Statement II :
By the third century B.C. the economy of North India was prednmmantly agmnaﬂ Land reyanu&had became

the accepted source of income for the government. Kautilya refers at length to methot;ls of tax cullechnnﬂnd
related problems. Modifications in land tax appeared to be the direct concern of the kmg |

In the light of the above statements choose the correct answer from the options given bﬂlﬂw

(A) Both statements I and II are true. g
(B) Both statements I and II are false.
'3"(@) Statement I is correct but Statement I is false. =
(D) Statement I is false but Statement I1 is correct.
{ :'('E) Question not attempted e
= AR AFERA T i

FYAI :
mﬁmmamﬁaamsﬁw% W%Wﬁﬁg@mﬁ&maﬁm%l

CFRI:
»ﬁ’{,mﬁmﬁﬁmwaﬁm&mﬁwmmﬁmﬁwmﬂmmﬁhﬁﬁmﬁ
A ﬁmwaﬁ&w%mmﬁwﬁﬁﬁwwmﬂmmﬁﬁmw%lw%ww

‘%Wﬁrﬁﬁﬂmw' |
m%mﬁﬂ%ﬁﬁﬁmﬁﬁﬂﬁwmwaﬁﬁm

- (A) S wyTITd G T

B e 1w 11T B

| ot [ gEY & fpeg a1l 7T ¢

D) e [ et & feoeg e 11 @8 B
(B) sgaR@ust -




the other is labelled as Reason R.

{abelled as Assertion A and
General Dalhousie disregarded the right of an adopted hej;

72 Given below are two statements: one Is
British dominion if the ruler died without any biologicy

Assertion A : a0
The 'Doctrine of Lapse' formulated by Governo!
lly lapsed into

to the throne and the state au tomatica

natural heir.
Reason R : Dalhousie's programme of bringing a unified India under stricy
rulers and princes.

The Doctrine of Lapse was one part of ous! _
control by doing away with alternative sovereignties held by {ndlan : _
In the light of the above statements, choose the most appropriate answer from the options given below:
(A) Both A and R are correct and R is the correct explanation of A.

Both A and R are correct and R is NOT correct explanation of A.

(B)
(C) A iscorrect but R is not correct.
(D) A is not correct but R is correct.

Question not attempted

(E)
A & ue R ¥ yuw oftrmaT A% B E IR S BT R F &7 2|

HHFUTA :
W—ﬁmaﬁﬁﬁﬁ%‘m%ﬁ@iﬁ‘ﬁﬂﬁ%mﬁwﬁﬁmaﬁmmmﬁaﬁwfﬁﬁm
Efﬁmmﬁﬁmﬁ#ﬁ%mﬁﬁ%%ﬁﬁ%l

FTCCII SIRhT et oY 21T Aenfeass St 28t e a6y :

SUYHT He F geper F, 9 Ry et & we)

() A ¥ O3 R, A 3 o R
AT R 3T 9 & U R, A 9 Fet e ey

(©) Aﬂm%ﬁﬁ_ﬂﬁﬁ:? B

(D) A7Hqd ¥ fhg R @ ¥

E) egaita gem - 3

. IS labéllecl as Assertiun A
. _ a3 and the other j
Hencoan el Dm ifted suicide ont of i ther is labelled as Reason R :
: : aswant's w 3 5 o , ;
In the light of the s o uolC Library, Patna oric Khandan--Taimuria is preserved in Khuda bakhsh
€ above statements, choos th :
(A)  Both A and R are co : L ooeHie most appropriate a
rrect and R is the ! nswer from the opt; _
B IS the correct exp] ptions given b :
(B) Both A and R are correct and R is NOT correct Ex?l]::;t]ilu?lf{; -A S L

(D) Ais not correct but R is correct
(E)  Question not aftempted |

AUFYT A - T A ol E| oo P
| w-qﬁtmﬁ q'lgf%:l'ﬁ [CEHEIE @ﬂﬁ'q%'g R Loy
' | I'ﬁ”ﬁaﬁ,mi‘fm

1421 D A _
| ' | P.T.O.



Given below are two statements :

Statement I : _ .
The Ulema were Muslim the ologians who provided and

uired to show respect, at least ostensibly, for Islamic institutions : g
: st and pre-eminently to the ulem:
involved the granting of endorsement to religious causes and offices to the ulemas bﬂﬁg?n T }.r

Statement I - d only about th igi ' '
The Ulema were concerned only about the religious aspect and had no voice ; Ut o S
In the light of the aboye statements, choose the correct answer from the o tium political matters. -
Il are t ptions given below:
(A) Both statements | and II are true.
' Both statements I and II are false.
(’;3)- Gtatement I is true but Statement 1l is false.

(D) Statement [ is false but Statement Il is true.
(E) Question not qﬁempt&d

Fl: ' '
R TR & RS HU A ST BN AT B | G 3EA Senet U B A HY S St
A e 1 ) T 1 T T S 2 e, o e
gy A it At

'maﬁ#fgﬁﬁmﬁiﬁﬁﬁﬁﬁﬂwﬁﬁaﬁ?ﬂﬁmqmﬁﬁmﬁﬁm
@ﬁﬁﬂiﬂﬁ%ﬁiﬁfﬁ?ﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁ%ﬂﬁﬁmm AT BT |

(A) 2 e 1T 118 2 (B) /i %9+ [T7d 11 7wd &

() e 1F& ¥ fpeg Here 11 7Teid ¥ (D) @I § g BUE IEE B

(B) orgafkd 9eT

75  Given below are two statements:

?:ﬁ:]tfnact came into being during the Non-C operation movement. This was designed to take action

74
interpreted passages from Quran, The ¢
ran.

~ gagainst the Indians participating in the movements.

e iti S Wi juri d t vincial governments
Th’#t""w Rowlatt bill allowed the judges to try political cases without juries and gave 10 pro il g :
-4 -?';g:dﬁ?t‘:;:'tu ]cenn'e, the pﬂfHEI‘ of interment without trial. It was popularly described as'™Na appeal, Na

 Inthe light of the above statements, ch

fa 180 (A) Both statements I and II are correct.
~ (B) Both statements I and II are false. ‘
 (C) Statement I is correct but Statement I1'is false.
65 “ Sfa‘fﬁment I is false but Statement 11 1s true.
| (E) Question not attempted

RAFERA Y |
U — T | S AT ST A ST R b (o7 HRISTE BT & €

- L -
" e ] y "
'l!I & | X i L
al i '.p-_'x..l&:}. _-_._ e e " o
o -t T i & 1 i :.. O .
- T v [ 9N
Y % . 1 '
| RS A L B | o LS i
. L ':_,..* : = R
- J J -
S ¢

o
;
III F ‘ 1
i

Wmﬁgﬁﬂ%ﬂ%ﬂﬂﬂﬁﬁaﬁ%ﬁﬁmmﬁﬁﬁﬁﬁﬁm
1 = mmﬁﬁwm*mm:wmzmw%mﬁmwm.
B S S ﬁ%ﬁﬁw"ﬁﬂﬁﬁﬁﬁw;ﬁmzr ‘.

e Ry (B) i e 1 e 1WA & .

fe e T 3 (D) e | 7T & Ry e 11 a8 &)

3 5 ' PlTl-Oi-
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76 National Institute of Fashion Technology (NIFT) is associated with which of the following?
- Project India Size 2. VISION XT
3. COEK 4, CHAMPIONS Portal

Mhjich of the options given above are correct?
((AY 1and2only ~ (B) 2and3 only @ L,2and3only (D) 2,3 and 4 only

Question not attempted

A9 §ESIE TG e S (NIFT) FrifoiRad & & fpag defirg & 7

;. Igrggegﬁammga 2. o999 XT
. ‘COEK 4,
- B tehes CHAMPIONS 9w

(A) &gw 1 sft2 B) %aw
5 B 283 (©) FAW1,29%3 (D) B2, 3 a4

0 Pra;dha" Efa”{;;}i Ja;;"‘“hﬂdhi Yojna (PMJAY) has been renamed as:
: an Mantri Aushadhi Parivoina 2 | : . 7
¥ Pradhan Mantri Bhartiya Janalfsﬁ]adhi Pari};ﬂjan:.. jen B s tojna

4. Pradhan Mantri Bharti N
: ! rtiya Aushadhi V '
(E?mhiﬂjr::]e Options given above is curr&ctl‘? es Toina
v :

(EJ 3 only | (B) 2 only
I(IEI?F-T H'Sﬁu;s:;mn not attempted (D) 4 only

(PMIAY) %7 7137 *737 % -
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79 Readthcfh!lﬂwirigstatpmu ' 3 rir \

nts about ‘t’adavimir;i G
1. It was built

(A) Only 1 and 2 (B) Only 2 and 3
(C)  Only1 and3 (D) Only?2
(E) Question not attempted

3. WWW%W&W%WWWWW
(A) &9 1 airg 2 (B) 9w 2 it 3
(©) a1 i 3 (D) w2
(B)  omgula yow

80  Match the following as per popular beliefs -

I City of five canals——

; (a) Kaithal
2. City named after wife of Neem singh ) Panchkula

3. City in Arabic meaning Fort_ ~ (¢) Bhiwani

4. City named after a place of monkeys (d) Hisar

Choose the correct option : |

(A) 1-a,2-b; 3¢, 4-d (et{} I-b, 2-¢,3-d,4-a (€) 1-c,2-d,3-a.4b (D)
(E) Question not attempted

f=ifeRac @1 gfs aomsit & e e Sif:

. 9rg Al &7 9eT (a) &g
2. HAMiYE & G0 b A F 978 B AH (b) wagaT
3, mmﬂmwﬁm (c) fiarh
4; S5l % @I % A9 9 ST8T B AH (d) fE

(A) 1-a, 2-b,3-c,4-d (B)

(B) orgafd #ed

1-b, 2-¢, 3-d, 4-a (C) Il-¢, 2-d, 3-a,4-b (D)

I-d, 2-a, 3-b, 4-¢

1-d, 2-a, 3-b, 4-¢

P.T.O.




81  Which of the following statements with reference to uniform linear motion and uniform circular Motiy,

5.-"l
o ! in th directi ith t :
In a uniform linear motion, a body moves in the same direction with a constant speed byt in unjf,
: sircular motion. thie §peediof the body remains constant and the direction of the motion ﬂhangrm
) o
continuously. e : _ 1 :
2. Inauniform linear motion, there is instantaneous change in velocity:but in uniform circul
the velocity remains the same.

3. A uniform linear motion is an accelerated motion but a uniform circular motion is not an ac
motion.

ar Motiop

Celerate,q

Choose the correct answer from the options given below:
(A) 2and3only (B) 3only
(€)  1only | (D) 1 and 3 only

(E)  Question not attempted

T ew T AT AT A T & o Pt ¥ @ @ R v o
+'? - . o f

' THTAIT IR TR F A7 T T 3,
> Wm"ﬁf%ﬁﬁﬁﬂﬁ%%ﬁﬁw -
4 e o 'ﬁﬁﬂé"fﬁl’(gﬁq Qﬁﬂﬂﬁﬁﬁﬁﬂﬁrﬁﬁ% |
(A) %ag 23 ) B ‘S
(C©) FHaw i O i
(E) orgafausy |
Which |

of the following statement(s) aboiﬂathe free]

| v : 't falling obi to i : B k) : |
I." Freely-£ _ e >y g Objects is/are FALSE? _
T ely falling objects are the objects falling from a height towards the aars : 84
force of the earth. i ; wards the earth under gravitational
Y The acceleration of a body falling A
: | & Y falling freely towards th 1851
S object is drc xS _ SR ¢ earth dEPE‘ﬂdS'ﬂn the ’ ;
_/3/ e }] _ mp;:{ed freely fiot__p_a_ height, its initial velocity ‘u’ is zerc 4 mﬂSS ﬂf th‘e: body.
Choose the Y Upwards, jts final velocity < becomes zero 0 andiifan object is thrown
e correct answer from the onfinn. -: : :
(‘AJ 1 and 3 Dﬂly r € QPHDHS given bElGW: "

(EJ: Question not attempted (D) 2and3 only

1421
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85  Match List - I with List - IT :

List - II (Provision/Subject)
List - I (Schedule)

—a.  The state and the union territory
I Pro - N |
. SE":Dnd c.  Allocation of seats in the Rajya Sabha
A d e d. Administration and Control of ‘
SRR Scheduled Areas and Scheduled Tribes
fth e. Provision as to the emoluments of the
5.5 F1

President, Judges and Comptroller and

Auditor General of India
Choose the correct answer from the options given below : .

(A) 1-a, 2-b, 3-c, 4-d, 5-¢ (B) 1-b, 2-¢, 3-d, i—:s :55:
LS 1-a, 2-¢, 3-b, 4-¢, 5-d (D) l-c, 2-d, 3-a, 4-b,
(E)  Question not attempted

Tl - L1 G - I 9 e a9 -

- II (srasm / )
- 1 (Sr9=h) T - O ( : / e,
i E;TL a. g Y ¥ emiera wasr
2. fxdim bS48 _ :
3. gdm c. AN H Il P ST ‘
4. e d. gyl sl o stgfea @i @1 gemEs
TS o
5. Yag e. UsZyfq, Wﬁeﬂrﬁmeﬁr%ﬁmwﬂm
& AT/ G e
A o g forepeat & & v s gy : -
(A) 1-a,2-b, 3-c, 4-d, 5-¢ ; (B) 1-b, 2-¢, 3, 4-e, 5-a
(©)  1-a,2-e 3-b,4¢ 54 (D)  1-c,2-d, 3-a, 4-b, 5-¢
(E) emgaia ge
Match List - I with List - IT : |
List - I List - IT
a. S Khilnani . The idea of India
b.  Rajni Kothari II. Democracy and Discontent
¢. R. Guhaw AT India After Gandhij
' d.  Atul Kohli IV. State against Demncrac-:y '
Choose the correet answer from the options given below
@ a-L, b-11, -1, d-IV
(C)  a-III, b-11, c-I, d-IvV
(E)  Question not attempted
ﬁ-lm@—ﬂ#fﬁmaﬁm ;
i
a.  TH faa=mr
b. T Frerh
AR ek
4. g Freey
AT R T Rt & & ey |
(AJ E-I,_ b-.IL E-HI, d-IV (B) aﬁm h'HI, C.*‘H, d"I
(©)  a.II, b-I, c-I, d-IV D)  a- ST
| (D) a-L, b1y, C-I11, d-11
(E) ergafa gom |

P.T.O.



Consider the following statements: (T
. A Bill pending in the legislature of state shall lapse by e e g
fedso T - AN
s tharent PSe By ,i-; n of the prorogation of the House or -2

2. A Bill pending in the legislative council of a state which h4 islati :

: : >h has been passed by the legi:

shall lapse: on a dissolution of the assembly. s P Mg cgislative &sseml;_ﬁ};
3. A Bill which is pending in the legislative assembly of @istate or which have been passed by the
legislative assembly is pending in the legislative council shall not lapse on a dissolution of the

assembly
Which of the statements above is/are correct?
FUAR. s ony | (B) 2and3onl
(C) 1and3 only (O sty et
(E) Question not attempted po =t
Frefiaa weet aT forem ¢ R

1. MW%WWﬁWﬁWWWWW%W%WWWr
2 ﬁsﬁrmaﬁﬁmﬁw&%ﬁﬁ%ﬁﬁr&w,%ﬁzﬁrwwﬁwﬁaﬁm%ﬁmqw%ﬁmw

YT BT |
: |...-1 .
3. IS fadae, st Red toa @ fram gur & Wi o fas g S o '
= wiss &, forem w9 & Rees ux s1ae w1 2 i e
SUYH J H B A1/ BT qi 33 ?
(A) %Haw 13fx2 (B) e 2 33
(C) a1 3T 3 (D) %ﬁﬁ% 5

(E) g wes
', N A _ Ly

Consider the following statements : * ; | )
—1- " A parents or guardian to provide opportunities for edycation to his child or, as the case may be,

ward between the age of six to fourteen years. 45
. 2. To provide early childhood care and education for all Elﬂ)]dren until they complete the age of six
~ years. Ly S
é'.“’ﬁaprr_ﬂtect and improve the natural environment including forests. lakes, rivers and wild life and to

have compassion for living creatures.

—4- To safeguard public property and to abjure violence.
5. To provide primary healthcare to the persons below poverty line.

| Which of the statements above is/are related to fundamental duties?

(A) 1,2and3 only _—B) 1,3 and¥ only
(€C) 1,4andS5 only (D) 1,3 ad’$ only
(E) Question not attempted LN
F=fefad @wesT 9T feame &1 5 | |
1. wﬁﬁmmmw%ﬁ‘mﬂaﬁﬁma?rengﬂrérm%ymﬁaﬁrwmuﬁrqm%ﬁﬂqf&ww
HIGT IS B ") |
2. yrifHe SSTaRAT B @G SI FHI ATTDI Bl IH FHY O N 1 o A B o Ft oy gof 7 B A,
. rerr weT wA & forw gAwE &1 |
3. Tt wateer &Y, fress st @, #iw, T ol aw.sha ¥, e et ot e wa WY
siiferer st % wi an e | | ('

4. i e @ g @ R AT [
i % A v T @ % fr st e glaug ga S

5_
g ® W P GE HAT g Hae § GEf 38 7
L (B) mfﬁ«ﬁm

(A) Faw 1,203 b
(C) am 1,4 8MTS | . (D) paw Y3l s

(BE) orgafta 9ee _
' ; P.T.O.
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89 / Given below are some of the definitions of Human geography as defined by
/" the pair(s) which is/ave rightly matched.

1. Human geography is the synthetic study of the
: surface — Friedrich Ratzel

2. Human geography is the study of changing relationship behvegn the unresting man and the unstap ]
earth — Ellen Semple 3

3. Human geography offers a new conception of the inter relati
beings — Ellsworth Huntington '

4. Human geography may be defined as the study of the nature and
between geographical environment and human activities and qual
Choose the correct answer from the options given below:
(A) 2and 4 only (B) 3 and 4 only
(€)  land2only (D) 1 and 4 only

famous geographers. ldemify

relationship between human Societies and earth’
s

onships between earth and humap,

distribution of the relationgh;
ities — Paul Vida] de La Elail;llfs

B
e
T
¢
'

A ST S 57T & — Ty #fren
m%wﬂﬂ&qﬂammm%~q‘hhﬁa§£g§%waﬁm ooy
‘ﬂ%ﬁﬁﬂvﬁmﬁ’ﬂﬁﬁmgﬁq “
Q) Famosivy
B)  sreifia gox ®) ¥ dva
Arrange the fo] o
thesurface, S Ve ZOnes of the Pelagic region of 4 Ocean in the ; .
'k Mesopelagic ereasing order of Its depth from
3. Ah}ﬂﬁﬂ-pefagm Epipﬂlagm
o =) Hﬂdﬂpﬂfﬂg;c Hﬂth}’pe]aglc
90se the correct apgyw ; o | KueTs
Q) 5, 1,4,3 7 y ﬁﬂm the options giye,, below:
(O 1,25 9 4 | | (B). ol o
1; | gE) Questfﬂﬂ not 3ttempted | {DJ' 4} 1:. 2‘ _ 5! 3
T 3 Yfores fre & =
o & T ey 857t 2y gl
S " DT § 3y e % MY |
L ot S ol T B R ey g

1421

P.T.0.




91  Arrange the following elements in the decreasin

weight) in the Earth's crust.
1. Silicon.
3. Oxygen

g order of their availability (in tﬂm ‘of percen age by

2. Iron
4. Sodium

94l 7 FrafiRae awt aﬁ TR TR 5 ST T TR ¥ (a7 % witem % Eﬂ*%’) % '. e

1. faferesr
3.  ofleRrET

Choose the correct answer from the options given below:

e T T faemedt & § w@é e g

2>21>3>4
e >4 > 359

(E) Ques_ti-:rﬁ not attempted / -aﬁﬁﬁ?r P EE

92  Match List I with List II.
- LISTI
(Landforms)
A. Cirque

B. Lapies

* C. Natural levee

D. Pediplain

&Y A-IL, B-1V, C-1, D-III
(C) A-I B-IV, C-II, D-III
(E) Question not attempted

q;ahlasrqﬁruﬁﬁmmaﬁ’rm:
TR
- (-
A. 9%
. B. 3w

C. ¥rw ddm

A—IL B-1V, C-1, D-III

:I'

2. AT
4. Gty

(B 3>1>2>4

(D) 4>1>3>2

LIST II
(Occurrence)
The landforms found associated with
ﬂuudplams along the banks of large
rivers
The most common of landforms in
glaciated mountains
llI.  The landforms with a relatively flat
rock surface formed by the joining of
several pediments, generally found in
arid and semi-arid areas
IV.  The landforms formed when most of
the limestone is taken away by the
pits and trenches
(B) A-lV, B-I, C-III, D-II
(D) A-III, B-1V, C-II, D-1

T I
(e &)
[ =% R & e, ae & et @ 9

B2 Y-Smpiar
II. fReresifea gdql @ 998 9=

Y-S

1L w@wmmaﬁm%w
Y—3TTHIT T HHAI I 3[%h
aref— gﬁﬁﬂﬁﬂ’mﬁrﬁwaﬁs‘ﬁ%ﬂzﬂ
% WS ¥ gl

IV. T& Y-Spird] a9 gval & g SAraHisl
ﬂfrrqﬁﬂ:ﬂ‘sﬁr@ﬂ'{ﬂfﬁmwﬁm
ST &

(B) A-1V, B-, C-III, D-II

(D) A-lIL B-1V, C-II, D-I

P.T.0.




93 l Consider the following statements : o

I. According to the Article 356, Government could declate, a state of emergency on
‘external threat only. )

Once a emergency is proclaimed the federal distribution of powers remains
& and all the powers are cﬂncenn'ated in the hands of the %ﬂ practically

I government.
3. The 427 Amendment was also passed during the emerge

N’ Among the various changes made by 4274 Amendment, ofia tyas th"at.ﬂ] r v ‘ s
X in the cuu-ﬂﬁy was extended from 5 to 7 years. e duration _qftha I.E_gl“-ﬂatures R

Which of thﬂtatements given above is correct? L
“(A) land 4011!}! (B) 1and? only

=

(ef 2:and 3 only
_ (E;) Quest:%n m;rt attempted

2roun dg of

Suﬁpﬂn ded

(D) 3 611!3{ frocd

*4 423 mﬁm ﬂi ﬁﬁ'q :g"q Gﬁai

Zﬁ‘lﬂifﬂaﬂ Wﬁagan vl

Amhedkar'ﬁ ﬂrsr speeuh_mﬂw Cnnstltuent Assemb[y it A
ﬁdoptad national ﬂﬂg hy :_;-_,\ el

Appmve,d Commonw éa]ﬂ‘l,'"_. ¢ :‘bershtp of India sk
G NEhru's ﬂbjecnw Rescrluﬁ 31 1
(&) W28 g 4 g |
% e H éLQ_J s b HAR S ¥
i %%nﬂtfﬁﬁﬂ‘ 3

=

I‘_.u.-

-l -
e e



Match L’fistl with Ltst II.

ik ‘ -.q-l r.:_ I

i (ﬂnm} o
i A Nizam Sagar Dame (5

LEC

A-IIL, B-L, C-IV, D-IT =
A1V, B-L, C-IL DT
uestion not attempted
1 11 e iy

I

'ﬁnﬁﬂg i X
(A) AL B-L C-IV, DIl |
Mv B-1, C-I, DA Rg 7

916291

ch List*l with List IL. fod
A LIST I
~ Geographer who mtmdu@ﬂ the

~ concept of 'stop and go rminism’
~ Geographer who opineditliat climate

2 e pmﬂaund!}r influences many his culture,

~ and geological processes.,

@. Geographer who wrote ook,

 “The New World: thiems in

"N fﬂllﬁﬁal Eﬁﬂgraphy‘ haty
D. Geographer ‘who upmed 1at, Nafur_ﬂ
S mandatﬂry hut ssive’ |

s -

e B Somasila Dam II.. Sharavathi river
5 _;.__-ﬂ__ . Naﬂlpa Jhakri Dam KMJNH. Manjira river
e b L]nganamakkl Dam \O V. Sutlej river

LIST 11
(Rivers)

. Pennar river

(B) A-1, B-II, C-III, D-IV
(D) A-IL, B-1V, C-1, D1l

= 1
(fE)
IR £ e

[ 9TRTer
11 HSH e
V. gagst &l

(B) A-L BIL C-III, D-IV

(D) A-IL, B-IV, C-1, D-II

LIST I
1.  Ellsworth Huntington
1. Griffith Taylor

IIl. Jean Brunhe

IV. Isaiah Bowman

T ‘

m e e
fﬂ_-. S

(B) A-1V, B-I, C-111, E{-II
(D} A-IV, B-1, C-II E*-Iﬂ




97  Match List - I with List - II : List - Hbe 3
ist - I : I. 22 Members
f]:':?‘::imﬂ*ﬂ Committee : II. 30 Members
E Public Acmuntc?‘?,m;g:bha L 31 Membore
: : ittee of Lo i
cui ke S T Members
Standing Cﬁf“miﬂif ym the options given below -
Choose ma:?rfﬂ[;ﬂgsl‘;*r o  (B) a1V, bl 11, &
Eg; i al D) &l bil, oI, d-1V:

(E) Question not attempted
T - 1 Gl @’! 1% foem aﬁﬁq

#
II. 30 9ewy
L. 31 geey
ﬁaﬁqwﬁm#aaﬂwwmw e
(A)  all, b, eIV, d = A0 (B) a1V, b-IIL, c-II, d-I
({:) a0, beIl, o, oIy T (D) aL, b-I, eI, d-1v
- TR o AN :
98 Match List - I with Lics - Ir:. (e L
List - I (Articles) List - I1 _{vais;gng_)_ . H
a. 265 P —"--———vh I.  Taxes nnt; to be impos; save byauthnmty
' S oflaw L T
b. 266 : | 11, Cﬂnsnlldatedﬁmdﬂflndlﬁ 20
C:: 12675 % 1. Cunungencyﬁmd L R 5 r
d. 263 i, - | -IV. Inter-state council B el
Choose the correct answer from the options given below - cigiic
i K
\B HW b-m G—H d.;] ] Iz‘t- b
D) el b-L E*HT__,!:!-W Lo
’ : 1421

P.T.O
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Given below ar ' "
e tw - -
Ao Fede?;::tﬁmﬂrts-. f?'rlfa is labelled as Assertion A and the other is labelled as Reason R :
It B :1 In India is in recent years moving from cmuperative'tﬂ'harg'ain'iﬁg federal system.
uary powers of legislation are lying with the centre.

In the light of the ab
o Ruve statements, chi:mse the most appropriate answer from the options given below :
are correct and R is the correct explanation of A. i o

B .
(B) Bc:th A and R are correct and R is NOT correct explanation of A
(C) Aiscorrect but R is not correct. |

(D) A s not correct but R is correct.
(E) Question not attempted ' |

"ﬁfﬁﬁﬂ?ﬁﬂﬂﬁ%r%ﬁaﬁﬁmh%mﬁsﬁt@%aﬁmwﬂéamﬁww%-
AT A m%aﬁﬁwwmmﬁ@m%maﬁmﬁﬁr
FT R :ﬁﬂﬁﬂ%ﬂﬁﬁﬁﬂﬁﬁﬂ?ﬁﬁﬁﬁ%ﬁ?i '
mﬂﬁﬁﬂ%mﬁ%ﬁqmmﬁﬁ%mwwmwm |

(A) AWR%H‘&%@TEAE‘%H‘&WW%I --

(B) A ST R w8l ¥ afew R, A 25 wét e =i )

(€©) AGd e afeT R gy 787 3

(D) A Tq & wifeT Rasr 3

(B) ogai@ us

100 Given below are two statements:
Statement I : The Indian National Congress rejected the ‘Cripps Proposal’® because Congress was not
convinced with the dominion status offered by the British. |
Statement II : The Muslim League accepted the “Cripps Proposal® because the indirectly demand of
Pakistan was accepted by the proposal.
In the light of the above statements, choose the correct answer from the options given below :
4 h h from th given bel

(A) Both Statements I and II are true.

(B) Both Statements I and II are false.

(C)  Statement I is correct and Statement Il is false.

(D) Statement I is incorrect and Statement I1 is true.

(E) Question not attempted

e < e Rg g ¥ g |

o 12 T S #i 3 R wee B ST HY Rt i B STt T ST S
. pefyddge A

- 2il: TREEH wq
FEAI gﬂmﬁiﬂ%*ﬁ‘mmﬂ‘ﬁmrmmwﬁﬁmm A R
et & forar Tar gnl
e e & T A et fe g R ¥ & W I A T B |
- - e (B) @ 1ol A e &

(A) U 1ot IE & §1 e

- % (D) e 1 e & ofit ey I

(©) e 1 a8 & ofrT dad 17 & |

(E) Srgafrd 997 P.T.O.

' : 47
1421_D




